



MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949, szeptember 16. 6 ó ra - -perc

A termelékenység emeléséért indított harc újabb tervterveket nyit meg a tudományos munka előtt - folytatás a következő számban

PG/ve/b IE Az üzemi dolgozók száz- és százai indultak harcba a termelékenység fokozásáért, a munkafegyelem megszilárdításáért - a hároméves terv időelőtti teljesítéséért. Ez a küzdelem nem közömbös a műszaki értelmiségiek, az iparral kapcsolatban álló tudósok számára sem. Mit mondanak erről maguk a tudósok?

Dr. Buzágh Aladár, a Pázmány Péter Tudományegyetem kolloidkémiai tanszékének professzora:

- Intézetem az elmúlt három évben több mint negyedmillió forint támogatást kapott a népi demokratikus államtól. Ez lehetővé teszi, hogy a kutatást és az oktatást az eddiginél jóval magasabb színvonalra emeljük. A tudományos kutatószemélyzet is jelentős támogatást kap. Mi, tudósok, soha nem részesültünk ilyen elismerésben és megbecsülésben. Ezért is kötelességünknek érezzük, hogy még fokozottabb mértékben segítsünk az ipari termelékenységünk emelésében. A modern természettudomány olvashatatlan a gyakorlattól; szorosan együttműködnünk és ezzel a dolgozó népet szolgáljuk. A Rajk-féle árulók ezt a termékeny együttműködést meg akarták szüntetni. Mi, tudósok élesen elítéljük őket és a tudományos munka még magasabbra fejlesztésével válaszolunk nekik.

Dr. Gillemot László, a Műgyógyintézet Kossuth-díjas tanára:

- Bár nem vagyok tagja a Magyar Dolgozók Pártjának, mindig igen nagy figyelemmel tanulmányozom Rákosi Mátyás beszédeit. A Nagybudapesti Pártválasztmány ülésén elmondott beszédét is különösen nagy örömmel fogadtam, mert tudom, hogy mint Rákosi Mátyás minden kijelentése, ez is utmutatásul szolgál. Ebből az utmutatásból azt a következtetést vontuk le, hogy a fizikai és az értelmiségi dolgozók között még szorosabban kell fűzni. Ez a beszéd egyébként

MDP és a népi demokrácia első baráti gondnoka az értelmiség felé. Az ország sok tudósa miniszterelnöki fizetést kap. A fiatal kutatók ma anyagiilag rendezett körülmények között közhatalmuk pályájukat. Magam, mint három tudományos intézet vezetője, annyit mondhatok: Minden támogatást megkapok, sőt gyakran felhívóznak, hogy teriosszom elő, mire van szükségem a kutatáshoz.

- Intézeteim szorosan kapcsolatban állnak az iparral és közvetlenül az öt éves terv ipari szükségleteivel kapcsolatos kutatásokat végzünk. /Folyt. köv./

László nem az H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949, szeptember 16. 6 ó ra 10 perc

A termelékenység emeléséért indított harc.../folyt./ PG/ve/b IE

Számos kísérletet folytatunk a termelékenység növelésére vonatkozóan is. Állandó kapcsolatot tartunk az üzemekkel, vizsgálataink gyakran indulnak ki az általuk felvetett problémákból. Kísérleteinket is tulnyomórészt az üzemekben bonyolítjuk le. A dolgozóknak a termelékenység emeléséért indított harcra a mi munkánkat még jobban ösztönözi és újabb hatalmas tervterveket nyit meg előttük, mert így az ipar egyre több megoldásra váró problémát vet fel nekünk.

Dr. Szilágyi Gyula, a Műgyógyintézet vizépitési tanszékének professzora:

- Amit Rákosi Mátyás az értelmiségnek a szocializmus építése felé fordulásáról mondott, ahhoz annyi hozzátenni való van: a tudományos és felsőoktató-személyzet ilyen magasra értékelésére Magyarországon még nem volt példa. A Tudományos Tanácson keresztül a múltban a s. a. mértékű támogatást kaptunk kutatásainkhoz.

- A népi demokrácia jelentős áldozatok árán helyreállította intézetünk laboratóriumát, mi pedig gyakorlati segítséget adunk az üzemekhez szükséges nagyarányú építkezéseknél. Ugyanakkor azok az építkezések segítségünkre vannak a tudományos problémák megoldásában, mert sok kísérletet laboratóriumban nem folytathatunk. A Tudományos Tanács a tisztán elméleti kérdések kutatásában is nagy összeggel támogat bennünket, az iparral való szoros együttműködés nélkül azonban igen sok kérdést mi sem tudnánk kidolgozni.

- Tanulságos volt számunkra az is, amit Rákosi Mátyás a munkafegyelemről mondott. Ha kétségtelenül bensősége-sőbb a kapcsolat a professzorok és a hallgatók között, mint volt valaha, a fegyelem azonban előfeltétele az oktatásnak és az egész tudományos munka eredményességének. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1949, szeptember 16. 6 óra 20 perc

A mezőhegyesi gépállomás elfogadja a debreceni versenykihívást

u Ká/Ve/b Bn A mezőhegyesi gépállomás dolgozói is összeültek, hogy kiértékeljék eddigi munkájukat és megszervezzék a jobb munkát, új lendülettel, új munkaversennyel kezdjenek hozzá az őszi munkához. Örömmel állapították meg, hogy traktorai kának a munkát már biztosították. A környező falvak dolgozó parasztsága szombatig már több mint 5000 holdra kötött szerződést a gépállomással.

Ott volt az értekezleten minden traktoros. Ott voltak a négy brigádnak: a Vörös Csillag, a Petőfi-, a Tánosics- és a Szabadságharcos-brigádnak a tagjai. Dávid Imre a Tánosics-brigád tagjai... nevében azonnal versenyre is hívta ki Fűri Gyula Petőfi-brigádját. Lelkesen fogadták el a versenykihívást, amely az egész őszi kampány idejére szól.

A versenynek azonnal meg is határozták az egyes pontjait: Telteljesítik a gépállomás tervét, csökkentik az üzemanyagfogyasztást, még jobban mérséklik az üresjáratot. Elhatározták, hogy a versenyt kiterjesztik a felvilágosító munkára.

Karasz István, a Szabadságharcos-brigád és Moravszky István, a Vörös Csillag-brigád vezetői bejelentették, hogy brigádjuk szintén csatlakozik a versenyhez és ők is kidolgozzák pontos versenypontjaikat.

A gépállomás dolgozói elhatározták, hogy elfogadják a debreceni gépállomás felhívását, amelyben brigád- és egyéni versenyre hívták ki az ország valamennyi gépállomását. A kihívásra adott válasz hangsúlyozza, hogy a gépállomások dolgozói megmutatják, hogyan dolgoznak az öntudatos traktoristák, hogyan segítik építeni falun a szocializmust, a dolgozó parasztok boldogabb jövőjét. Ez a válaszuk azoknak az imperialista zsoldosoknak, akik az ország pusztulására törekedtek. /MTI/

A hároméves terv utépitési munkálatai befejezésükhöz közelednek Budapesten

Vr-PG/Gné/b Bn Megkezdődtek Budapesten a hároméves terv keretében hátralévő utolsó utépitési munkálatok.

A Kerepesi-utat a Mexikói-uton túl kockakövekkel burkolják át. Ezen a héten befejeződik a Nagykörut teljes átburkolása. Utburkolási munkálatok folynak még a villamosok középre helyezésétől kapcsolatosan a Bajcsy-Zsilinszky-uton, az Alkotmány-utáig, ezenkívül a Somogyi Béla-uton, a Múzeum-köruton és a Kálvin-téren. /Folyt.köv./ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1949, szeptember 16. 6 óra 30 perc

A hároméves terv utépitési.../folyt./ Vr-PG/Gné/b Bn

Ezek a munkálatok az előirányzott határidőre, november 30.-ra befejeződnek.

November 20.-án, megnyitásának 100. évfordulóján adják át a forgalomnak az újjáépített Lánchidat. Erre az időpontra elkészül a Clark Ádám-tér és a Roosevelt-tér átrendezése is.

Gyors útbombon halad a Soroksári-utat az Üllői-utal összekötő Határ-ut építése.

Ezoknak az utépitési és átépitési munkálatoknak a felügyelésével befejeződik a főváros hároméves tervének utépitési munkálatai. A főváros utépitési ügyosztálya az ötéves terv első osztályában nagyszabású utépitési munkáira készül fcl. /MTI/

Megkezdődött az őszi szántás - Putnok őszi munkaversenyre hívta ki Borsod-mogyó községeit

Ká/b Bn Befejezéséhez közeledik a terménybogyóztási verseny. Dolgozó parasztságunk nagy lelkesedéssel hozzájárul a soronkövetkező feladatok, az őszi munkálatok megvalósításához. Az őszi-szántási terv végrehajtása a tarlóhántással már megkezdődött. Ez a munka rövidesen befejeződik, az elmaradt megyék dolgozó kis- és középparasztsága teljes erővel dolgozik azoh, hogy a lemaradásokat behozza. Zala-megyében már csak 2 százalék tarló van hántatlanul, Lelérte a 90 százaléket és ezzel jelentősen javított eredményén. Baranya-mogyó 97 százaléknál tart. Győr-mogyóben is 96 százalékra emelkedett a tarlóhántás százaléka. A vetéstörvek már mindenholva leérkeztek és a földokon megkezdődött az őszi szántás. A földművelésszövetkezetekben megkezdtek működésüket a magtisztító szektorok. Szurdokpuszán a falu minden gazdája tisztítottja gabonáját.

Putnok dolgozó parasztsága versenyre hívja ki Borsod-megyé minden községét az őszi mezőgazdasági munkálatok pontos, száz százalékos teljesítésére.

"Elhatározzuk - mondja a putnoki versenykihívás -, hogy az őszi vetés 75 százalékat háromszori szántásba vetjük és ezeket a munkákat 30 százaléknban az AMG traktoraival végeztetjük.

A rozs vetését legkésőbb szeptember 30.-ra teljesítjük 30 cm. vetési mélységgel és 12. cm. sortávolsággal. A vetést géppel végezzük és így a szó rva-vetésnél szükséges magmennyiség 20 százalékat megtakarítjuk. /Folyt.köv./ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás 1949. szeptember 16. óra perc

Magkezdődött az őszi szántás.../folyt./ Ká/b Bn

- A burgonyaszedést szeptember 15.-re, a kukoricátést október 10.-re 100 százaléig teljesítjük. A kukoricából beadási kö-belezottságunknak nyolc napon belül 100 százaléig eleget teszünk.

- Őszi vetőmagunkat szoloktoron megtisztítjuk, üszög oilon csávázzuk s így használati értékét 93 százalék fölé emeljük.

- Őszi búzákat géppel vetjük, 6 cm-es aláta-  
karással. Az őszi mélyszántást október 31.-től november 20.-ig 100 százaléig teljesítjük. A felszántandó terület 50 százalé-  
kára az AMG traktorait vesszük igénybe."/MTI/

Október tizedikén kezdődik huszonnégyezer építőmunkás oktatása

SZOT §./FM Ie Bn Az Építőmunkások Szakszervezete az MDP Poli-  
tikai Bizottságának határozata után fokozott mértékben látott  
hozzá, hogy a MÉMOSZ szakszervezeti munkája valóban betölthet-  
se fontos szerepét a szocializmus építésében. Ennek érdekében  
az oktatási munka területén a következő 4 hónapban a széles  
tömegek politikai felvilágosítását tűzte ki célul. A MÉMOSZ  
október tizedikéig háromszáz szemináriumvezetőt képez ki,  
ujjászervezi a vállalatok oktatási bizottságait, kijelöli a  
munkahelyi oktatási felelősöket.

Október tizedikén megindulnak Budapesten és vi-  
déken a tömegszemináriumok, melyeken huszonnégyezer építőmunkás  
vesz részt.

A MÉMOSZ oktatási terve biztosítja az ismeret-  
terjesztő előadássorozatokat is és külön sulyt helyez arra,  
hogy a tananyagokban a Szovjetunió gazdag tapasztalatait fel-  
használják, hogy a Szovjetuniót megismertessék az építőmunká-  
sokkal.

Október 15-én megnyílik a MÉMOSZ hathetes  
állandó szakszervezeti iskolája, amelyen hathetenként 100 épí-  
tőipari dolgozó részesül politikai oktatásban.

Az építőipari dolgozók között vannak még  
olyanok, akik nem ismerik még kellően a munkaverseny, ujtó,  
és brigádmozgalom igazi jelentőségét és hiányosan tájékozottak  
olyan termelési problémákról, amelyek a legközvetlenebbül kap-  
csolódnak saját problémáikhoz. A MÉMOSZ oktatási munkájában ki-  
fejezésre jut az is, hogy a termelés fokozása, az építőipari  
technika fejlesztése, a magasabb fokú szakmai tudás elsajátítá-  
sa minden építőipari dolgozó főfeladatai közé tartozik."/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás 1949. szeptember 16. 6 óra 30 perc

Uj keltető eljárással meghosszabbították a selymhernyőte-  
nyésztés idejét

§ FM K8/Gné/FM Bn A Nemzetgazdaságunk számára nélkülözhetet-  
len selyemanyagot tudvalóvólag a selymhernyó szolgáltatja.  
A selyemből szövotot, fehérneműt, harisnyát, szigetelő anyagot,  
a málnák számára finom szitát, a sebvarráshoz szükséges fonalat,  
stb. készítenek.

A Selymhernyőtenyésztő NV az Őszi Vásá-  
ron a selymhernyőtenyésztésen és a selyemgubókból készíthető  
áruikkéken kívül bemutatja azt a legújabb eljárást is, amely-  
lyel a selymhernyó petéit idő előtt kiköltetik. Eddig a selyem-  
hernyó tenyésztése áprilistól júniusig tartott. Az új keltető  
eljárás lehetővé teszi, hogy az őszi hónapokban is folytassák  
a selymhernyőtenyésztést.

A Selymhernyőtenyésztő NV kiállításának  
gazdag anyaga nemcsak arra alkalmas, hogy megismertesse a se-  
lymhernyőtenyésztést és a selyem sokoldalú felhasználását,  
hanom arra is, hogy megkedveltosse magát a selymhernyőte-  
nyésztést, amely amollett, hogy nemzetgazdaságunk fejlődését  
szolgálja, jövendőmező foglalkozás is. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 7. kiadás 1949 szeptember 16 11 óra 35 perc

A budapesti Nagyvásártalop fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése

§ Hm/Hm Csirke 10.00, tyúk 9.50, lud 11.50, ruca 11.50, tisztított baromfi: csirke bélel 12.40, lud 12.00-13.00, ruca 12.00-13.00, tojás friss ládaárú db. 0.72-0.74, szárazfőzelék: nagyszemű lencse 3.00-3.20, közepesemű 2.60-2.80, bab apró fehérskemű 1.30-1.40, kék mák 8.20-8.40, héjjas mandula 3.00-6.00, héjjas dió új 3.00-5.00, zöldség- és főzelékfélék: burgonya, nyári rózsza 0.50, Gúlbaba 0.55, Lilla 0.44, sárgarépa 0.70-1.00, petrezselyem 1.50-2.00, vöröskáposzta 1.60-1.80, fejtett bab 2.00-2.50, cékla 1.20-1.40, új vöröshagyma 0.50-0.55, fokhagyma zöldjével osomója 0.50-1.00, fejekáposzta 1.30-1.50, kelkáposzta 1.30-1.50, vajbáb 1.00-1.40, kálarábé 0.80-1.00, fejessaláta 0.40-0.50, tisztított karfiol 1.50-4.00, leveles 1.00-2.00, sóska 1.00-1.20, tisztított paraj 1.60-1.80, sárgarépa zöldjével osomója 0.30-0.60, petrezselyem 0.30-0.70, ecetbe való uborka 1.00-1.20, salátának való 0.70-0.90, kvaszolni való 0.80-0.90, főzöttök 0.40-0.50, zöldségtengeri uszvenként 0.20-0.40, kecskeszarvú zöldpaprika 0.50-0.70, fehér és zöld 1.00-1.10, közönséges paradicsom 0.25-0.30, almaparadicsom 0.40-0.45, paradicsompaprika sárga 0.80-1.20, zeller zöldjével 1.00-3.00, fokhagyma I. rendű 1.60-1.90, II. rendű 1.30-1.50, törökparadicsom 1.50-2.00, petrezselyem zöldje osomója 0.80-1.00, fejtett bab 1.40-1.60, gomba tömött, csiperke 8.00-16.00, Juliska-bab 1.40-1.60,

Gyümölcs: nemes alma I. rendű 1.20-1.40, II. rendű 1.00-1.20, közönséges körte 0.80-1.00, nemesfaj I. rendű 1.40-1.50, II. rendű 1.10-1.30, birsalma 1.00-1.20, őszibarack piros AAA 7.00-9.00, AA 6.00-6.50, A 5.50-6.00, B 4.50-5.00, C 3.50-4.00, E 2.00-2.50, F 1.00-2.00, szőlő osomego I. rendű 1.45-1.70, II. rendű 1.20-1.40, fekete 1.00-1.40, közönséges 1.10-1.40, kantalup sárgadinnye 1.00-1.20, olasz kék szilva 1.50-2.20, boszteroci 0.80-1.00, II. rendű 0.50-0.70, muskotály 0.80-1.00, savanyítani való sárgadinnye 1.00-1.20, ananász 0.80-1.00, togo, turkosztán 0.60-0.80, görögdinnye 0.40-0.50, zeller 1.20-1.40, paradicsompaprika piros 1.00-1.40, zöld 0.60-1.00 forint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 8. kiadás 1949 szeptember 16 11 óra 35 perc

A vásárocsarnokok és nyílt piacok kiskönybeni árának jegyzése

§ Hm/Hm KM Marhabar: Lovashusok, tarja, csontos-oldalas 8.40, rostélyos, főlal 8.40, borjúhus 16.00, birkahus 7.00-10.00, sertéshus: kara, hosszú, rövid 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.00, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való 19.00, hárj 20.00, zsír 19.00, élő baromfi: tyúk 11.00-11.40, csirke 11.00-12.00, liba 13.00, kacska 13.00, tisztított baromfi tyúk: 13.00, csirke 12.00-14.00, liba 14.00-15.00, kacska 14.00-15.00, tisztított, bontott baromfi: liba, kacska aprólék 6.00-6.00, máj 15.00-30.00, hárj, bőr 20.00-22.00, zsír 24.00, mell 12.00-16.00, hárj 12.00-16.00, paracskozott ételaj 12.00, szállyzatlan tojás db. 0.75-0.80, halak, penty élő, nagyság szerint 7.50-14.00, tej- és tejtörmekok teljes tej/kanna tej/ 1.50, tejföl 5.10, pasztörözött vaj 23.00-24.00, sovány töhénturó 3.20, kevertturó 8.00, juhturó 11.00, félbarna konyér 1.00, félfehér 1.60, zsomlye és kifli db. 0.50, szárazfőzelék: loncsa 3.00-3.60, sárga folesboró 3.60-4.20, apró fehér idei bab 1.50-1.70, bab 1.60-2.00, zöldségfélék: burgonya, Gúlbabac 0.60, nyári rózsza 0.60, Lilla 0.54, sárgarépa 0.92-1.12, petrezselyem 1.80-2.44, kifejtett bab 2.40-3.00, fejtettbab 1.70-1.95, makói vöröshagyma 0.60-0.66, fokhagyma osomója 0.60-1.20, főzökáposzta 1.58-1.83, kelkáposzta 1.58-1.83, vöröskáposzta 1.95-2.20, savanyukáposzta 4.40, kálarábé 1.02-1.22, sóska 1.22-1.46, paraj 1.95-2.20, tisztított karfiol 3.00-4.80, főzöttök 0.53-0.66, gyálult 1.10-1.32, zöldségtengeri uszven 0.26-0.50, ecetbe való uborka 1.22-1.46, zelló 1.46-1.70, cékla 1.46-1.70, paradicsom 0.33-0.60, paradicsompaprika piros 1.22-1.70, sárga 1.05-1.46, kecskeszarvú 0.66-0.92, fehér és zöld 1.22-1.33, zöld pára dícsompaprika 0.80-1.22, królt paprika 16.70-35.60, fejessaláta db. 0.50-0.66, petrezselyemzöldje osomonként 0.40-0.92, sárgarépa 0.40-0.78, vajbáb 1.22-1.70, Juliska-bab 1.70-1.95, fokhagyma 1.60-2.30, gomba, tömött, csiperke 10.00-19.50, chetó típusú 8.00-10.00, zöld dinnye savanyítani 1.20-1.46, forint kilogrammonként.

Gyümölcs: nemes alma I. rendű 1.46-1.70, II. rendű 1.22-1.46, asztali 0.55-1.22, pötös 0.78-1.02, válogatott körte 1.52-1.22, nemesfajú 1.30-1.80, idei dióbél 26.00-32.00, új héjjas 4.50-6.00, sárgadinnye 0.80-1.22, kantalup 1.22-1.46, görögdinnye 0.62-1.66, ézei barack 1.22-1.10, boszteroci szilva 0.86-1.22, olasz kék 1.80-2.68, osomego szőlő 1.46-2.07, citrom db. 1.10-1.30, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80, birsalma 1.22-1.46, mák 8.50-9.60, rizs 9.00-10.00, rizs 8.60, közönséges szőlő és fekete 1.22-1.70 forint kilogrammonként. /MTI/

HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1949. szeptember 16.

12 óra/5 perc

A parasztság követeli Rajk és bandája legsúlyosabb megbüntetését

Ka/Si/Hn Képpől napra ezrével érkeznek a táviratok vidékekről, melyekben dolgozó parasztságunk legmélyebb megvetéssel ítéli el a Rajk-banda gyalázatos összeesküvését, amellyel ki akarták húzni parasztságunk alól a földet és vissza akarták állítani a gyűlölt földesurak hatalmát. A táviratokban a szöv. tkozés útjára lépott, szocializmust építő dolgozó parasztságunk vadolja életük, jövőjük ellen törőket és követeli azok legsúlyosabb megbüntetését.

A vádiratban közölték felett érzett felháborodásunkban - írják a szentistvániak - községünk dolgozó parasztsága jóleső érzéssel gondol népköztársaságunk kormányának oroszközi intézkedésére és csatlakozunk sokmillió dolgozó társunk kíváncsághoz, amikor magunk részéről is kérjük a galád árulók legsúlyosabb megbüntetését.

Szolnok-megye dolgozó parasztjai termelési értékeikről küldték táviratukat. - A legmélyebb felháborodással értőültünk Rajk és gyalázatos bandájának büntetéséről. Izzó gyűlölettel állapítjuk meg, hogy míg a dolgozó nép megfosztott oróvól építi országát, addig ezek a gyilkosok olárukták hazánkat és dolgozó népünk legjobbjainak meggyilkolására törekedtek. A legszigorubb büntetést követeljük és ígérjük, hogy a munka további fejlesztésével, a gazdaságosabb szöv. tkozei termelés megvalósításával sorakozunk még szorosabban a Párt és népünk nagy vezetője, Rákosi Mátyás mögé.

A gépállomások dolgozói csatlakoznak a parasztság orélyos tiltakozásához. A csongrádi gépállomás dolgozói táviratban kerik, hogy a nép aljas árulóit a legszigorubbban büntessék meg. Mutassuk meg - írják - a dolgozó nép ökle kimélotlenül lesujt azokra, akik ellene törnek. - /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1949. szeptember 16.

12 óra 55 perc

Időjárásjelentés

& Hn/Hn A Meteorologiai Intézet jelenti szeptember 16-án, pénteken délelőz:

Szárazföldünk délnyugati felében folytatódik a tengeri légtömegek beáramlása és ennek következtében oröscs-felhős, csapadékos időjárás. A Szovjetunióban, valamint Finnországban és Skandinávia északi részain kevésbé felhős az ég csak kisebb helyi esők fordulnak elő.

Hazánkban esütötökön az északkeleti megyéket kivéve csaknem mindenütt volt eső. Oröscsán 19, Galgácsán 10, Szentoson 9, Szegeden, Kapuvárott, Szentgotthárdon és Szombathelyen 8 mm csapadékot mértek. Kistelekről zivatart is jelentettek. A hőmérséklet Sopronban csak 16 fokig emelkedett, a déli és keleti megyékben ezzel szemben általában 23-25, sőt Békéscsánban 26, Debrecenben és Nyíregyházán 27 fok volt a csúcstérték. Az éjszakai lehülés nyugaton volt erősebb és miatt ott reggel több helyen köd keletkezett.

Budapeston esütötökön a hőmérséklet napi középértéke 1.8 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1.3 mm-el alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapeston pénteken 12 órakor a hőmérséklet 21 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt szél, változó felhőzet, többhelyen kisebb eső, helyenként reggeli köd. A hőmérséklet nyugat felől kissé süllyed. /MTI/

HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949 szeptember 16 13 óra 45 perc

Vizállásjelentés

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vizirajzi Osztálya jelentéssel szeptember 16-án délelőtt a Duna vízviszonyairól, lejerb apad, alacsony vizállásu.

A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 16, Budapestnél 17.2, Mohácsnál 17 fok Celsius.

A mai dunai vizállások: Schörding 336 cm 31 %, Linz 236 cm 25 %, Struden 324 cm 25 %, Krems 268 cm 23 %, Bécs 236 cm 25 %, Pozsony 285 cm 25 %, Oroszvár 261 cm 29 %, Dunaremete 315 cm 29 %, Gönyű 200 cm 28 %, Komárom 204 cm 25 %, Dsztergom 194 cm 25 %, Budapest 252 cm 25 %, Dunapentele 215 cm 27 %, Dunaújlak 164 cm 27 %, Paks 233 cm 25 %, Baja 300 cm 25 %, Mohács 334 cm 27 %, Bezdán 176 cm 27 %, Apatin 228 cm 29 %, Gombos 212 cm 27 %, Ujvidék 182 cm 30 %, Zimony 86 cm 26 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 77 cm 4 %, Győrnél 178 cm 18 %, a Dráva Zákányánál 60 cm 23 %, Barcsnál 90 cm 22 %, Drávaszabolcsnál 90 cm 12 %.

A Tisza igen alacsony vizállással Záhonyánál árad, máshol apad.

A Tisza vízének hőmérséklete Tokajnál 16 fok, Szegednél 19.5 fok.

A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 68 cm, 9 %, Vásárosnamény minus 134 cm 7 %, Tokaj minus 79 cm 10 %, Tiszafüred minus 100 cm 11 %, Szolnok minus 114 cm 11 %, Ósóngrád minus 168 cm 15 %, Szeged minus 68 cm 15 %, Tiszaújváros minus 28 cm 11 %, Békéscsaba minus 84 cm 22 %, Gyománál 330 cm 47 %, Maros Makónál 0 cm 10 %, Balaton Siófoknál 35 cm, 15 %.

Vizhőfok: 20 fok Celsius.

A Velencei tó Agárdnál 68 cm.

Várható vizállás Budapestre holnap: 243 cm. /MTI/

46

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949. szeptember 16. 14 óra 25 perc

"Kítárjuk népünk és a világ elé eredményeinket" - Ünneplés keretében megnyitotta Szakasits Árpád, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke a Nemzetközi Őszi Vásárt

elnöke a / KM  
Ta/Ké/Sze/Ha Naplányes délelőttön vidáman lobog a sok nemzet zászlaja az Őszi Nemzetközi Vásár díszbejárata felett. A szocialista termelést bemutató Szovjetunió, a népi demokráciák és a többi külföldi államok kiállításai mellett népköztársaságunk hatalmas fejlődésének seregszemléje: az Őszi Vásár teljes pompájában kibontakozva várja az Ünneplés megnyitását.

Tíz óra múlt néhány perccel, amikor Szakasits Árpád, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke Ott Károly, az Elnöki Tanács titkára kíséretében megjelent a kormány tagjai a minisztertanács elnöke vezetésével elfoglalták helyüket. Ott volt Gerő Ernő, a Népgazdasági Tanács elnöke, Farkas Mihály honvédelmi miniszter, Révai József népművelési miniszter, Kádár János belügyminiszter, Kállai Gyula külügyminiszter, Zsófinyecz Mihály nehézipari miniszter, Marosán György könnyűipari miniszter, Ratkó Anna népjóléti miniszter, Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter, Erdői Ferenc földművelésügyi miniszter, Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter és Darvas József építésügyi miniszter. A külföldi diplomáciai testület részéről megjelent Szmirnov, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, a nagykövetség több tagjával, Geraszimov bolgár követ, Minc lengyel ügyvivő, Horváth Iván csehszlovák követ, a Malinasanu román követ, Petro Papi albán követ és a diplomáciai testület számos tagja. Dragos Lajos, az országgyűlés elnöke, Vas Zoltán, a Tervhivatal elnöke, Nográdi Sándor altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettese, Pongrácz Kálmán polgármester, Mihályfi Ernő a Kulturkapcsolatok Intézetének elnöke, a miniszteriumok államtitkárai, a népi szervek és társadalmi egységek vezetői, a tábornoki kar képviselői, Kossuth díjas művészek, élmunkások és a magyar közélet számos kiemelkedő személyisége jelenlétében lépett a mikrofon elé Háy László külkereskedelmi államtitkár, hogy megkérje Szakasits Árpádot, nyissa meg a Vásárt.

/Folyt. köv./

↳ A Himnusz elhangzása után a

46

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. szeptember 16.

14 óra 45 perc

"Kítárjuk népünk..." 1. folytatás.

Ta/KB/Szo/Hm KM Ezután Szekessy Árpád mondotta el megnyitó beszédét.

- A Budapesti Nemzetközi Őszi Vásár megnyitásának ünnepélyes pillanatában szeretettel köszönöm népközársaságunk dolgozóit, a városok és falvak szorgosan munkálkodó népét, amelynek köszönhető, hogy - a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével a felszabadított nagy Szovjetunió baráti segítségével - országunk virágzásnak indult és esztendőről esztendőre egyre jobban gyarapodik; termelése mindmég magasabbra lendül a jogos reménységgel tekinthető jövője felé.

- Ez a most kezdődő vásár ékes bizonyosság erre. Nemcsak elért eredményeinket foglalja össze és mutatja fel, hanem a jövő felé is mutat. Nemcsak hároméves törvünk sikerét igazolja s azt, hogy ez a törv szilárdan reális alapokra épült, gondos előrelátással és a dolgozó magyar nép iránt érzett hártalan bizalommal; hanem feltárja készülő öt éves törvünk hatalmas perspektíváját is.

- Ez a Vásár népünk legyőzhetetlen élniakarását, munkásságunk, dolgozó parasztjaink és alkotó értelmiségünk tehetségét, öntudatát s hazaszeretetét, a szocialista tervgazdaság és a szocialista munkaverseny győzelmét hirdeti.

- Dolgozó népünk büszkén tekinthet szét ezen a vásáron, amely kifejezi azt a változást is, amely hazánk gazdasági életében végbement. A régi vásárokat a kapitalizmus verseny-anarchiája, szervezetlensége, törvszerűklensége s profit hajszaja jellemezte; nem volt benne vemérlő gondolat. A mi ideai Őszi Vásárunkat a szocialista tervgazdálkodás szelleme hatja át, a lenini gondolat mindent a dolgozóért, mert legfőbb kincsünk a dolgozó ember. Mint hazánk életének, minden területén, így itt ez a Vásáron is a hasznos helyét elfoglalta a szocialista humanizmus magasrendű szelleme.

- Népgazdaságunk különböző ágazatai itt is harmonikusan, törvszerűen és ésszerűen illeszkednek egymáshoz és így összefüggő, áttekinthető, elrendezetttségükben szemléletes képet nyújtanak s mutatják azt a rendet, logikai összefüggést és törvszerűséget, amely oly kiválóan jellemzi a szocialista gazdálkodást.

L /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. szeptember 16.

14 óra 45 perc

"Kítárjuk népünk..." 2. folytatás/  
Ta/KB/Szo/Hm KM

- De még mást is, többet mutat és mond ez a mi ideai Őszi Vásárunk. Mutatja és hirdeti a nagy Szovjetunióknak és a népi demokráciáknak a kölcsönös segítés szellemében fogant testvéri együttműködését, amely nemcsak a népi demokratikus terfvállások szocialista építésének hatalmas hajtóereje, hanem a világbékének is biztonságos, szilárd alapja. A törvszerű, a kizsákmányolástól megszabadított szocialista munka a béke védelmének legbiztosabb záloga, a nemzetközi imperializmus háborús tébolyával szemben. Ennek a szocialista munkának hű tükrö ez a vásár. A Vásár főbejáratai bástya. Rákosi Mátján híres jelmondatát fejezi ki: Hazánk nem res, hanem bástya a béke nemzetközi frontján. A megjelentek felállva, tomboló lelkesedéssel ünnepelték a magyar nép bölcs vezetőjét, Rákosi Mátját.

- Ezt a bástyát közös erőfeszítéssel egyre erősebben építjük munkásságunk, parasztságunk és a magyar haladó értelmiség. És nem vesz erőt rajta sem belső, sem külső ellenség, sem a kottónok alávaló és szennyos szövetsége.

- Erősök vagyunk, mert dolgozunk, mert hiszünk ügyünk igazságában, mert hiszünk a békében, a béke egyre gyarapodó nemzetközi táborában, annak a hatalmas tábornak dicsőséges vezetőjében, a Szovjetunióban. /Szünni nem akaro viharos taps és eljenzés/

- Nagy szövetségesünk újra tanujelét adta barátságának és segítőkézségének, amikor hatalmas kiállítási anyagot hozott vásárunkra. A több, mint 7000 négyzetméteres kiállítási területen kerülnek bemutatásra azok a szovjet gépek, amelyeknek majd a mi öt éves törvünk végrehajtásában is nagy szerepük lesz és azok a mezőgazdasági masinák és szerszámok, amelyeket parasztküldöttjeinknek módjuk volt a Szovjetunióban megvásárolni és amelyeknek másai elindulnak majd a magyar mezők felé, hogy a szocializmus felé haladó mezőgazdaságunk embertfelszabadító gépiítésének legyenek plómozdítói és segítői.

- A Szovjetunió kiállítási csarnokában egy, a kommunizmus felé haladó, hatalmas szocialista ország gazdasági fejlődéseinek és ragyogó kulturájának eredményeit, termékeit és dokumentumait szemléltetik és azok alapján fogalmat alkothatunk arról, hogy hova vezet, milyen magaságokba Magyarországon és a népi demokráciák országainak gazdasági, társadalmi és kulturális fejlődése, ha hűségesen követik a Szovjetunió útját, Lenin és Sztalin tanításait. Hg

/Folyt. köv./

/Kitérjük népünk... 3. folytatás/

- A testvéri népi demokráciák különben szintén megiasztettek bennünket azzal, hogy elhozták hozzánk eredményik bizonyosságait. Itt udvozölhetjük Bulgariát, Csehszlovákiát, Romániát és a Német keleti zóna képviselőit.

- Vásárunk nemzetközi jellegét erőteljesen kiemborítja, hogy a nyugati államok érdeklődése minden eddigig fölülmúlt, a kollektív és egyéni kiállítók oly nagy tömegben jelentkezték, hogy a jelentkezőknek csak egy hányadát volt módunkban elhelyezni a vásár területén. Itt vannak az angolok, a franciák, az olaszok, a svájciak, a belgák, a svédek, az osztrákok.

- Budapest egyre inkább a nemzetközi találkozóváros várossá lesz; szívesen jönnek hozzánk; a háborús uszítók hasznappropagandája mindkevesebb hitelt talál a akik idejönnek, azoknak látniuk kell, hogy rend, béke, szabadság és jólét honol országunkban és népünk határtalan bizalommal és jókedvvel építi reményteljes, ragyogó jövőjét.

- Ezt a nagyszabású munkaleadulót igazolja maga a vásár színhelye is.

- A teljeseen elpusztított vásárváros helyén 150 ezer négyzetméteres parkot hoztak helyre, kéthetes rohammunkával felépítették az 5250 négyzetméteres Petöfi-és Kosuth-csarnokokat, majd újabb kéthetes munkaversennyel felépítették a bányászat, a nehézipar, a vegyipar, az építőipar, a kisipari szövetkezetek, a mezőgazdaság, főváros, a magyar könyv és sajtó, a rádiógyártás, az alumíniumipar, vizgazdálkodás, a villamosítás és még egész sor iparág önálló pavillonját. Ipari és mezőgazdasági termékeink sokasága méltón képviseli népgazdaságunk erejét és fejlődését és mindenki számára komoly tanúsággal is szolgálhat. Rajta vagyunk az uton, amely Rákosi Mátyás szerint odavezet; hogy az hozzánk fejlett mezőgazdasággal bíró ipari országgá lesz.

- Összinté szeretettel köszöntöm azokat, akik azt véghezvitték: a dolgozókat és szervezőket és a vásár anyagának előkészítőit és termelőit: az ipari munkásokat, a dolgozó parasztokat, a mérnököket, technikusokat és mindenek felett a Magyar Dolgozók Pártját, Rákosi Mátyást, a magyar nép szeretett vezetőjét, aki-  
/Szűnni nem akaró viharos eljenzés/

/Polyt. köv./

/Kitérjük népünk... 4. folytatás/

Ta/K8/SZa/Hm KM - Akik végigjárják a vásárvárost, látják majd, hogy mire képes az államosított ipar, a szövetkezeti mezőgazdálkodás és az állami kézben lévő kereskedelem.

- Mostanok örömmel és bizalommal. És büszköséggel is, ha meglátják nehéziparunk, gépiparunk termékeit, bányászatunk, kohászatunk, alumíniumiparunk eredményeit és kézműiparunk ékességait.

- Hároméves tervünk utolsó állomása az a vásár. Kitérjük népünk és a világ elé eredményeinket és lehet-e kétség bennünk és akárki másban, hogy mire ötéves tervünk első állomására, a jövő évi Nemzetközi Őszi Vásárra megérkezünk, eredményeink még drágábbak, iparunk, bányászatunk erősebb, fejlettebb, mezőgazdaságunk gazdagabb, népünk jóléte még nagyobb lesz.

- Ezt akarjuk, erre törekszünk a véghez is visszük!

- A kiállítást megnyitom. /Polyt. köv./

A Minisztertanács határozatai

Me/Ve/Hb KM

A minisztertanács Dobi István elnöklétével  
pénteken délelőtt ülést tartott.

A minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a minisztertanács elnöke a Magyar Népköztársaság elnöki tanácsához felterjesztést tegyen a politikai államtitkárnak tisztükben való megerősítése és dr. Pesta László miniszterelnökségi politikai államtitkárnak tisztje alól való felmentése és egyidejűleg pénzügyminisztériumi politikai államtitkárrá való kinevezése iránt.

A minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a külügyminiszter az Elnöki Tanáchoz felterjesztést tegyen Szobok András moszkvai nagykövetté való kinevezésére, egyben Molnár Eriknek a moszkvai nagykövetség vezetésé-  
mentése és egyetemi nyilvános rendes tanárrá való kinevezése iránt.

Az igazságügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács gondolatot fogadott el a mezőgazdasági termelés érdekében egyes ingóságoknak végrehajtás alól való mentesítése, valamint a szolgálati viszonyból eredő járandóságok lefoglalásának újabb szabályozása tárgyában. Ht.

/Polyt., öv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 17. kiadás 1949. szeptember 16. 16 óra 10 perc

Az idén beiratkozott egyetemi hallgatók fele munkás és paraszt-származású - Tanévnyitó a Pázmány Péter Tudományegyetemen

Zs/Hb/Hm KM A Pázmány Péter Tudományegyetem dísztermében pénteken délelőtt beiktatták az új Egyetemi Tanácsot és Ünnepelesen megnyitották az 1949/50-es tanévet. A dísztermet ebből az alkalomból vörös és nemzetiszínű drapériákkal díszítették fel. A terem homlokzatát Sztálin, Lenin és Rákosi Mátyás képei díszítik.

Az ünnepséget dr. Németh Gyula prorektor nyitotta meg és bejelentette, hogy az ezévi rektornak dr. Vadász Elemért választották meg. Ezután hangsúlyozta hogy az elmúlt két év folyamán döntő változások történtek az ország egyetemének életében. A tanulmányi reform megváltoztatta az egyetemek belső képét és lehetővé tette, hogy egyetemünk is a szocialista fejlődés útjára lépjenek. Javasolta, hogy az Egyetemi Tanács üdvözölje a Magyar Népköztársasági Elnöki Tanácsát és fojazzon ki azt a reményt, hogy az új alkotmány életbelépésével egyetemünk új korszaka kezdődik meg.

Az egyetem dolgozói és tanulói - folytatta - teljes erővel támogatják a magyar népköztársaság kormányának az egyetem érdekében végzett munkáját. Dolgozó népünk hatalmas erőfeszítései a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével megteremtették a tudományos munka alapvető feltételeit.

A prorektor ezután népünk életére, szabadságá-  
ra törő Rajk-bandáról beszélt:

Az Egyetemi Tanács örömeit fejezi ki afölött, hogy kormányunk a veszedelmet, amelyet ez az áruló kalandor-csoport jelentett a magyar népnek, elhárította.

Ertelmiségünk előtt soha nem remélt távlatok nyílnak. Ezt a munkát veszélyeztette az árulók összeesküvése, azok a kalandorok, akik a szocializmust építő békés munka helyett polgárháborúval, idegen beavatkozással akarták megromtani a magyar dolgozó nép életét.

Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter tanévnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy az új alkotmány megszerzése új helyzetet, határtalan fejlődési lehetőséget nyitott az egyetemek, a tudományos munka előtt. Az alkotmány, a tudomány, a művészet, az irodalom művészet és általában a művelődés problémáihoz is szól - mondotta. Az új alkotmány nemcsak,

kimondja a művelődéshez való jogot, biztosítja annak lehetőségeit is. Sőt a mi alkotmányunk le is szabja, hogy minden magyar állampolgárnak alapvető kötelességei közé tartozik önmaga állandó művelése. Ez azt jelenti, hogy az államnak kötelessége megteremtani a lehetőséget az állampolgárok továbbképzésére.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 18. kiadás 1949. szeptember 16. 16 óra 10 perc

Az idén beiratkozott egyetemi hallgatók... 1. folytatás/

Zs/Hb/Hm KM - Népi demokratikus kormányzatunk az új alkotmány alapján helyrehozta azt az évszázados igazságtalanságot, hogy a munkás és parasztgyermekök csak csekély számúban jutottak ahhoz, hogy kiműveljék önmagukat. A múltban az egyetemeken mindössze 1-2 százalék munkás- és parasztszármazású fiatal tanult. Tavaly már jelentős eredményeket értünk el egyetemünkön 16,17 százalékra emelkedett a munkás és dolgozó paraszti ifjúság számaránya. Idén az elsőéveseknél már megállapítható, hogy a munkásszármazású ifjúság 30 százalékban a szegény parasztság fiai pedig 20 százalékban képviselik magukat az egyetemeken. Tehát idén az egyetemi ifjúság fele a munkásság és a szegény parasztság gyermekeiből kerül ki.

-Ez a számadat azonban mutatja azt is, hogy ma nyírcs szó az értelmiség kiszorításáról. Mi csak igazságot teszünk, mikor az ország lakosságának 80-85 százalékát kitevő munkásság és parasztság fiataljait visszahozzuk az egyetemekre.

A miniszter ezután rámutatott arra, hogy tanulmányi verseny megszervezésével kapcsolatban megvalósul az egyetemeken a szakember képzés és a tudományos kutatómunka minden lehetősége. Főiskoláink és egyetemünk alapvető feladata, hogy jó szakembereket képezzenek ki. Emellett természetesen döntő fontosságú a tudományos munka is.

Ortutay Gyula beszéde végén kiemelte, hogy ép úgy, mint a budapesti egyetem professzorai az egész ország minden néphez hű polgára egyformán a leg súlyosabban itéli el Rajk és társainak a történelemben szinte példátlanul álló hazaférfiságát.

Ma már ott ülnek a vádlottak padján Rajk és társai, akik dolgozó népünket itélték halálra - mondotta - de ott ülnek mögöttük láthatatlanul Titoék és az egész nemzetközi imperialista összeesküvés vezetői és aljas ügynökei is. Azok ülnek a vádlottak padján, akik népünket, de az egész haladó emberiséget romlásba akarták dönteni.

Mikor látjuk, hogy az összeesküvők között nem volt egyetlen munkás, vagy szegényparaszt, arra kell gondolnunk, hogy az egyetemünkön és az iskolákban a néphez hű értelmiséget kell nevelnünk. Egyetemünkön is azonban csak akkor

/Folyt. köv./

HL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949. szeptember 16. 16 óra 30 perc

/Az idén boiratközött egyetemi hallgatók... 2. folytatás/

Zs/HB/Hm Km  
lehet fejlődés, ha mindenki világosan látja, hogy mindenben követnünk kell az emberiség leghaladóbb eszméjének képviselőjét, a Szovjetuniót és tudnunk kell, hogy akkor vagyunk igazi hazafiak, ha követjük a Függetlenségi Népfront szocializmust építő munkáját, amelyet a Magyar Dolgozók Pártja, Rákosi Mátyás vezetésével irányít.

A beszéd után a nagygyűlés közönsége hosszú percekig lelkesen éltette a Szovjetuniót, Sztálin generalisszimust, a Magyar Dolgozók Pártját és nagy vezérét Rákosi Mátyást. Az ünnepség végén dr. Vadász Elemér mondta el székfoglaló beszédét. /MTI/

/A Minisztortanács határozata... folytatás/

MM/Vé/Hm Km  
A vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a minisztortanács rendeletet fogadott az egészségügyi gyógyszerkészítés újabb szabályozásáról. /MTI/

"Kitárjuk népünk... 5. folytatás/

Ta/Kö/Sza/Hm Km  
Szakasits Arpád beszéde után az ünnepély résztvevői először a Szovjetunió pavillonját keresték fel. Amint Szakasits Arpád belépett, felzúgtak a motorok és elindultak a hatalmas gépek. Az élők érdeklődve szemlélte a Szovjetunió nehéziparának remekét és valamennyi gép működését elmagyaráztatta magának. Különös figyelmet szentelt a hatalmas fűtőgépeknek, eszterga-padoknak és mintegy háromnegyed óra hosszat időzött a pavillonban.

Szakasits Arpád távoása előtt ezeket írta a Szovjetunió pavillonjának látogató könyvébe:

"Nagy öröm volt számomra végignézni a Szovjetunió iparának egyszerű teljesítményeit. Sok tanulsággal szolgált. A szovjet ipar termékein őrezni az ember, egy szabad nép szellemének magyogását és keznyomat."

A megnyitó közönsége most a szovjet mezőgazdasági gépeket tekintette meg. Mindenki nagy tetszéssel nézte a szovjet mezőgazdaság géposztásának egyszerű eredményeit.

A látogatók ezután a népi demokratikus országok kiállítását keresték fel. Mindenütt meggyőződhettek a szocializmust építő népköztársaságok iparának és mezőgazdaságának hatalmas fejlődéséről. Ezután meglátogatták a magyar nehézipar gépeit és mezőgazdaságát; a Kossuth, Petőfi csarnokokat és a vásár egész területét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949. szeptember 16. 16 óra 58 perc

A vidék hírei

KÁ/b KM  
Hortobágyon megkezdődött a rizs aratása. Pozár Zoltán, a rizs-törzsgazdálkodás vezetője közölte, hogy a magyar rizs a hűvös nyár ellenére is jól beérett és az idei termés jobb lesz, mint a múlt évben.

x x x  
A Budapest Hegyvidéki Erdőgazdasági NV tölgy-makkgyűjtés versenyfelhívását az ország 14 erdőgazdasági nemzeti vállalatja elfogadta. A verseny célja, hogy nagyszabású erdősítési tervünk számára biztosítsuk a megfelelő mennyiségű és minőségű tölgymakkot. A Nemzeti Vállalt kezdeményezéséhez nagy lelkesedéssel csatlakoztak a tömegszervezetek és az ifjúság is.

x x x  
Almáskamráson a oséplés befejezése után a oséplőmunkások külön begyűjtési versenyt indítottak. A versenyben Magyar József vezet, aki oséplőgépkorcsotából 6 mázsa kenyérgabonát adott be "C" vételi jegyre.

x x x  
Makó ősszel meginduló nagy fásításához a város 15 ezer faosemetét igényelt az Állami Erdőgazdasági Üzemektől. A faosemetéket díjtalanul kapják. A város utóainak és teroinek fásításához, nagyrészt platán- és vadgesztenyefákat használ fel.

x x x  
A hároméves terv villamosítási programjának keretében a vasmegyeri Jákfa községbe is bevezették a villanyt. Az ünnepségen Szabó Imre országgyűlési képviselő méltatta az eseményt. - Minden új villanyfény, ami a dolgozó parasztek lakásában kigyullad - mondotta -, az ipari munkásság harcoss irányításán alapuló munkás-paraszt összefogás eredménye. /MTI/

Többmillió forint nyereségrészesedési jutalmat osztanak ki a jövő héten a legjobb dolgozók között

SzOT § b IE  
Jövő héten, a szeptember 19.-e és 24.-e közötti szakszervezeti napokon osztják ki az üzemek dolgozói között az 1949 második negyedévi nyereségrészesedés-visszatérítést. Ez alkalommal újból többmillió forint jutalomban részesülnek a dolgozók legjobbjai. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949, szeptember 16. 17 óra 20 perc

Többmillió forint nyereségrészesedési.../folyt./ SzOT § b IE

Nemrég megjelent kormányrendelet biztosítja, hogy az állami vállalatok által befizetett nyereségből a dolgozók visszatérítést kapjanak. A visszatérített összeg 40 százalékát a legjobb dolgozók között osztják ki, 60 százalékát pedig az üzemek szociális-kulturális, sportcélokra és beruházásokra fordítják.

Az egyéni jutalmakat elsősorban azok a dolgozók kapják, akik a munka termelékenységének emelése terén a legjobb eredményt érték el, akik élenjárnak az önköltség csökkentésében, az üzemi munkaközösségeknek megszűntetésében, a minőségi termelésben, az újítások és észszerűsítések, azok, akik jelentősen hozzájárulnak a terv időelőtti teljesítéséhez. Tehát azok, akik jó egyéni munkájukkal a közösség érdekeit szolgálták.

A visszatérített nyereségrészesedésben a legjobb dolgozók részesülnek, függetlenül attól, hogy kaptak-e már máskor is jutalmat, élmunkás-kitüntetés, vagy állami díjazást. /MTI/

A spanyol szabadságharc becsületes jugoszláv résztvevői azzal védik a szabadságharc emlékét, ha leleplezik a Gestapo-kémekeket. A spanyol szabadságharc magyar önkénteseinek határozata

IE/Ag/b Bn A spanyol szabadságharcban résztvevő magyar önkéntesek pénteken délután összejövetelt tartottak a Magyar Szabadságharcos Szövetségben, amelyen az alábbi határozatot hozták: A spanyolországi szabadságharcban résztvevő magyar önkéntesek, a Rákosi-össztilaj és egyéb nemzetközi alakulatok volt katonái felháborodással látják, hogy azok a jugoszláv provokátorok, rendőrspiólik, trockisták és Gestapo-ügynökök, - Bebler, Koszta-Nagy, Gosznjak, Maszlarics, Mrázovics, akiknek üzelmel a Rajk-féle kémbanda leleplezésével napvilágra kerültek, most a becsületes spanyol harcosok mögé bujva igyekeznek erkölcsi bizonyítványt szerezni maguknak.

A spanyol szabadságharc magyar résztvevői becsületes jugoszláv bajtársaik emlékeztetőbe idézik, hogy a Franco-bandák elleni küzdelem mellett szakadatlanul folyt egy másik harc: a nemzetközi alakulatokba beküldött, befurakodott kémek, provokátorok, trockisták, spiólik ellen. Gondoljanak csak vissza arra, hogy Franco hírhedt ötödik hadosztalának tagjai benyomultak a szabadságharcosok soraiba s hogy csak egy részüket lehetett akkor leleplezni. /Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949, szeptember 16. 17 óra 35 perc

A spanyol szabadságharc becsületes.../folyt./ S b Bn

Különösen nehéz volt az ilyen "ötödik hadosztalások" ellen a küzdelem az olyan alakulatokban, amelyeknek szervezője a Kommunisták Pártja, otthon a föld alá, illegálitásban volt szorítva s a tetejébe még frakcióharcok dúltak benne. Tudvalevőleg ilyen párt volt akkor nemcsak a magyar, de a jugoszláv is, melynek frakcióharcát a Pápai régensherceg rendőrsége sikerrel használta fel arra, hogy kémeket és provokátorokat elhelyezze mindenütt a spanyol harcosok közé is.

Ha tehát Magyarországon sikerült leleplezni egy olyan provokátort, mint Rajk, aki bandájában még vagy ott tartogat magához hasonló, Spanyolországban párt árulót gyűjtött maga köré, akkor a becsületes jugoszláv interbrigadistáknak nem az a feladatuk, hogy a saját Rajkjaikat fedezzék, hanem éberon és szigorúan rondot teremtsenek a maguk soraiban.

Külön vizsgálják meg azokat, akiket 1941-ben a Gestapo keresztelt ki a francia internálótáborokból és küldött hazra Jugoszláviába. A becsületes jugoszláv demokraták túlnyomó többsége nagy megdöbbenéssel csak most értesül róla, hogy pártvezérek, miniszterek, követségi és tábornoki között ott nyúzsognak a Gestapo küldöttjei is. A Gestapo tudvalevőleg nem a szabadságharcosok kiszabadítására alakult szervezet volt. A Gestapo tudvalevőleg szövetségben állt Pápai régensherceg rendőrségével. Akiiket ennek dacára gondos kiválogatás után szabadon engedett és hazaküldött a Gestapo, azoknak szolgálataira csak úgy számíthatott Jugoszláviában, mint ahogy számíthatott Rajkja Magyarországon.

Az a tény, hogy a Gestapo által 1941-ben hazaküldötték jelentékeny része ma Jugoszláviában élén áll azoknak a vezetett támadásoknak, amelyeket Titoék a szocializmust építő népi demokráciák, a Szovjetunió és saját kommunisták ellen folytattak, ezt mutatják, hogy a Gestapo számítása be is vált.

A spanyol szabadságharc becsületes jugoszláv résztvevői nem azzal védik a mindnyájunk számára dicsőséges és mindannyiunk által egyformán tisztelt szabadságharc emlékét, ha segítik a leleplezett spióliknak, provokátoroknak és Gestapo-kémeknek, hanem ellenkezőleg, ha leleplezik, megbélyegzik őket és kitesztik soraikból úgy, ahogy azt mi Magyarországon tettük. Ezzel szolgálunk a szabadság és a béke nagy ügyének, melyet Spanyolországban védtünk és melyet most Tito és bandája ellenük és a saját oláruktak.

Aláírás: Dr. Minich Ferenc altábornagy, Szalvay Mihály vezérőrnagy, Szántó/Baller/Rozsó, Keszécsy Andor ezredes, Zelka András ezredes, Mazó Imre, Sziklai Sándor ezredes.

HL /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949, szeptember 16.

18 óra 40 perc

Egy hónappal a kitűzött határidő előtt elkészült a széles aluljáróju kibővített Bartók Béla-uti vasúti hid

BT/BT/b Ta, Bn Kezdetleges, keskenyvilásu aluljáró hídön bonyolódott le a Kelenföldön áthaladó vasúti forgalom évtizedeken keresztül. A fasiszták ezt a Bartók Béla-uti hidat is felrebbantották. Az újjáépítés során ideiglenesen helyreállították, de csak fagerendákkal támasztották meg és így az aluljáró nyílása is szűkebb lett, a vasutak pedig csak lépésben tudtak áthaladni a hídon. Az aluljáróban a villamosok mellett alig volt hely az egyéb járműforgalomnak és a gyalogosoknak, ami sok balesetet idézett elő. A vasutak számára pedig állandó késést okozott a hídon szükséges erős sebességkorlátozás. Sokszor munkaóra vészett így kárba, nem is szólva az egyéb költségföbbletről: a szénfogyasztás percenkénti emelkedéséről, stb. Egy szorélyvénynél is már napi ezer forint veszteség mutatkozott.

Pénteken délután avatta fel Berits Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter a Bartók Béla-uti kibővített, kiszélesített aluljáróju vasúti hidat. Október 15.-re, az eredetileg kitűzött időpont helyett már szeptember 16.-ára befejezték a munkát a dolgozók. A vasúti forgalomban az építkezés egész ideje alatt amoly mindössze négy hónapot vett igénybe, míg azelőtt az ilyen fajta munkálatok legalább egy esztendőig elhúzódtak - nem történt fennakadás. Így az őszi nagy vasúti forgalom idejére már készon áll a hid.

A közúti forgalom szempontjából még nagyobb jelentősége van az aluljáró nak. A töltést a Bartók Béla-ut teljes szélességében törték át, így most már semmi fennakadás nem történik a villamos- és autóbusszforgalomban, a gyalogjárók is könnyelmesen haladhatnak el a hid alatt és a baleseti lehetőség a legesélyebbre korlátozódik. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949, szeptember 16.

18 óra 50 perc

"Vesszenek az árulók" - Munkások, dolgozó parasztek, értelmiségiek, ifjak még erősebb munkával válaszolnak az árulásra

L.r/dav/b Uj, KM, Bn

A főváros, a gyárak és üzemek dolgozói - az egész magyar haladó értelmiség, az ország dolgozó parasztsága, egy emberként fordul szembe a leleplezett aljas Rajk-bandával, amely meg akarta semmisíteni népi demokráciánk minden vívmányát.

Az egész országban táviratok és levelek szárazon követelik a dolgozók a Rajk-banda példás megsemmisítését. Di/éne A Bionföldi Goldberger-gyár dolgozói pénteken délután üzemi pártnapra foglaltak állást a leleplezett kámfőnök, Rajk és gyilkos cinkostársai ügyében. A pártnap színhelyére, az Üzem kulturteremhez egymásután érkeznek az újabb és újabb csoportok. Munkások és értelmiségiek, asszonyok és ifjak, párttagok és pártenkivüliek, akiket az imperialisták bérencsei, a Wall Street ureinak szolgálatában álló Tito-banda fizetett ügynökei, Rajk, Pálffy, Szönyi, a gyilkos kémbanda többi tagjai pusztulásba, új háboru vértengerébe akartak taszítani. Még meg sem kezdődött az ülés, máris tapsra voródnak a tonyverek és az ütömos-éljonzás a magyar nép szorított vozérének, Rákosi Mátyásnak nevét omeli magasra. Zug az éljon, a nagy Sztálin, Rákosi Mátyás és az MDP felé áradó hála és szorított kifejezője. A taps és az éljonzás után hazaáruuló gyilkos Rajk-banda iránt érzett izzó gyűlölet jelszavai futnak végig a dolgozók százain: "Vesszenek az árulók!"

Kozdódik a pártnap. "Rajk és gyilkos kémbandaja a magyar nép függetlenségének, békéjének és jólétének megsemmisítésére törtök. Meg akarták dönteni a dolgozó nép államának hatalmát, el akarták vonni a munkástól a gyárat és a bányát, a paraszttól a földet. Egész dolgozó népünket vissza akarták kórogtni a tökések, a háborus uszítók, imperialisták karmai közé. Ki akartak szakítani hazánkat az egész világot átfogó forradalmi mozgalom láncából, a békéért és a demokráciáért folytatott harc táborából, amely a Szovjetunió és a nagy Sztálin vezetésével egy másútan hiúsítja meg az angolszász imperialisták világuralmi és háborus terveit.

/Folyt.köv./

H

B 25. kiadás 1949, szeptember 16. 20 óra 25perc

"Vesszenek az árulók" .../1. folyt./

DI/Gné/b Bn Ajtai Miklós könnyűipari államtitkár, az MDP nagybuda pesti szervezete által küldött központi előadó sorolja fel az összeesküvő kémbanda célkitűzéseit. Az egymasmellé sorakozó szavakban és mondatokban szörnyű látomásként elevenedik meg a Goldberger-gyár dolgozói előtt, milyen sorsot szántak nekik a nép esküdt ellenségei. Amikor az előadó arról beszél, hogy az összeesküvők Rákosi Mátyás, Gerő Ernő, Farkas Mihály és a Párt többi vezetői életére törtek, ellenállhatatlan erővel zúg fel a teremben a felháborodás kiáltása. A dolgozók tudják, hogy a nép nagy vezetőivel együtt a nép boldog, örömteli életét biztosító vívmányokat, az új Magyarországot akarták megsemmisíteni azok, akik most a nép ítélőszéke előtt állnak.

A Rajk-banda leleplezésével az MDP a magyar népi demokrácia és az egész Szovjetunió vezetete nemzetközi békotábor újabb hatalmas győzelmét aratott, - fejezi be a beszámolót az előadó. Szervi nyomán ismét feltör az éljenzés, a taps és az árulók iránt érzett mérhetetlen gyűlölet kifejezése. Ez a gyűlölet formálódik szavakká a dolgozók felszólalásaiban is. Az egyes üzemi részecskék küldöttai egymásután jelentik be, hogy a munkásosztály a Népbiztonság különutasítására küldött fiától azt kéri: a legsúlyosabb büntetést mérjék a nép ellenségeire. Valamennyien ígéretet tesznek: a munka termelékenységének fokozásával, a hároméves törvénnyel előírt határidő előtti befejezésével, a munkafegyelmegszilárdításával adják meg a választ a Magyar Népköztársaság ellenségeinek, az imperialistáknak és mindenféle bérenciknek.

Szi/KF/b Bn

A MAVAG Szabadságharcos-brigádja

A MAVAG hatalmas öntődjében a daruk állandó zúgása mellett szünet nélkül folyik a munka. A munkások egymásután készítik a hatalmas öntőformákat, hogy közülük nyomán új formát nyerjen a vas, miként az ösztályharcosok formálják az új világot, a szocialista társadalmat. Tíz dolgozó egy pillanatra megszakítja munkáját, hogy csoportot alkotva, megbeszéljék azt, hogy ők, MAVAG-szabadságharcosok is osatlakoznak az új munkaversenyhez. Egymás után mondják el, mi indította őket az új "osatlára".

"Vállaljuk, túlteljesítjük előirányzatunkat, most mi is azzal válaszolunk az eljas kémbanda terveire, hogy versenybe lépünk a Boszkárt-műhely szabadságharcos dolgozóival. Munkával szorítjuk vissza galád kísérletüket - mondja Harányi József brigádvezető. Az éborségről szól Pálmát Mihály: ezzel leleplezhetjük le őket mindenhol, így az üzemekben is. /Folyt.köv./ LP

B 26. kiadás 1949, szeptember 16. 20 óra 25perc

"Vesszenek az árulók" .../2. folyt./ Szi/KF/b Bn

Kárméi Gyula, a legidősebb szabadságharcos az öntődjében, ökölbeszerült kézzel kezd el beszélni. - Az imperialisták tehetetlen dühükben a szocializmus építését akarják megakadályozni. Hárunkat most a termelés frontján vívjuk és minden áruló tervet csirájában elfojtunk, - mondja kemény hangon.

Oravecz János a történelmi tanulságok ismeretét hangsúlyozza. A trockista összeesküvés is mutatja, hogy mindenben tanulhatunk a Nagy Bolsevik Párt történetéből. De a rosszra is van példa. Előttünk Jugoszlávia esete, ahol a dolgozók keze meg van kötve és egyre jobban növekszik a munkások nyomora. Az ő áruló vezetőiket akarta követni Rajk és bandája.

Majd gyorsan határráznak a versenykihívásról. A munkafegyelmegszilárdítása mellett vállalják teljesítményük öt százalékos növelését és három százalékos selajtosökkenést. Ezenkívül feljavítják a Szabadságharcos Szövetségben végzett munkájukat, hogy ezzel is erősítsék népi demokráciánk és a békotábor erejét.

A Könyves Kálmán gimnáziumban

NL/NL/b Bn Az újpesti Könyves Kálmán gimnázium tanulói diáztorműködésük szövetségi nagygyűlést tartottak. Az új tanév első gyűlésén bobizonyították a diákok számai, hogy ők is, hasonlóan ifjúmunkás testvéreikhez, határtalan gyűlölettel és utálatot éreznek Rajkkal és cinkeosaival szemben.

Kovacs Károly, az iskola diákszövetségi titkára beszélt a diákszövetség munkájának fontosságáról és felhívta a fiatalokat, jó tanulással segítsék elő a szocializmus építését. Ezután a fiatalok elé tárta azokat az alávaló terveket, melyekkel az imperialisták orgyilkosai, akár csak néhány éve Horthy fasiztái, vágották a szívüket a hurocolni akarták az ifjúságot.

"Rákosi Mátyásnak, az ifjúság nagy barátjának köszönhetjük, hogy éboren örököst népe felett és leleplezte az áruló gyilkosokat.

Szavai után perecekig tartó ütömos tapással és Rákosi Mátyás éltetésével válaszlíznak a fiatalok.

Ezután egymást követve emelkednek szólásra a diákok, hogy kifejezzék az árulókkal szemben érzett mérhetetlen gyűlöletüket.

Balogh Károly munkásszülők györmöke az MDP és Rákosi Mátyás iránt érzett háláját és szeretetét mondja el.

Z Nagy

TL /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1949, szeptember 16. 20 óra 40 perc

"Vesszenek az árulók" .../3. folyt./ NL/NL/b Ba

Nem is tudom, hogy köszönjem meg dicső Pártunknak és vésés-rünknek, Rákosi Mátyásnak, hogy előttünk, a munkásosztály gyermekei előtt megnyitották az iskolák kapuit. Rajk és Haza-áruló cinkosai azt akarták, hogy bennünket újból kiszorítsanak a kultúra fellegvárából, az iskolából. Nyomorba és tudatlanságba akarták dönteni a magyar munkásosztályt.

Pálvölgyi Henrik, ki szintén a munkásosztály soraiból került az iskola padjai közé, így beszél: - Boldog jelenünket és gyönyörű jövőnket akarták ezek az árulók tönkretenni, - mondotta, - azokat a hatalmas eredményeket akarták rombadönteni, melyeket oly sok áldozatos munkával épített fel a magyar dolgozó nép.

A további fiatlok felszólalásai után határozati javaslatban kéri a diákok az árulók fölött ítélkező nép bírálta, példás büntetéssel sújtsa a nép ellenségeit. A határozatban megfogadják, hogy az új tanévben megszüntetik a késéseket, az igazolatlan hiányzásokat, kiszélesítik a tanuló körök munkáját és ígérik, hogy tanulmányi eredményeiket a tanályaikhoz képest megjavítják.

Igy válaszolnak a diákok az imperialisták béronocinok támadásaira és bobizonyítják, élnek a népi demokrácia által nyújtott lehetőségekkel: jó tanulásukkal építik a dolgozók boldog hazáját, a szocialista Magyarországot.

G y ő r

város üszveont pártnapján nemcsak a városháza nagytermét, hanem a városháza előtti teret is megtöltötte a dolgozók nagy tömege. A dolgozók gyűléssel itélték el a Rajk-banda árulását, majd viharosan ünnepezték a Magyar Dolgozók Pártját, a Párt és az egész dolgozó nép szeretett vezérét, Rákosi Mátyást. Határozati javaslatban fogadták meg: megbonthatatlan, szilárd egységben sorakoznak fel a népköztársaság és Rákosi Mátyás mögé és követik a Pártot, a nép győzelmeinek szorvosóját.

- Követeljük, - mondja a határozat - az áruló Rajk-banda megsemmisítését. Népköztársaságunk állama sújtsa a lo komény kézzel a szoci is vogy el az imperialisták kedvét a további kísérletezéstől. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1949, szeptember 16. 20 óra 40 perc

"Vesszenek az árulók" .../4. folyt./ Ba

M i s k o l c o n

a MAV-műhely dolgozói megfogadták: megvédik az eredményeket, amelyeket a nagy Szovjetunió segítségével és Rákosi Mátyás vezetésével értünk el. Polgár Karoly sátofaljujhelyi munkás-társai nevében tett ígéretet megszilárdítják a munkafo-gyolmot, tovább növelik a termelés értékét s ezzel válaszolnak a gyűlölt Rajk-banda konyeradó gazdáinak.

A P é e s-környéki

bányászok gyűlésén Keresztes János bányász ezt mondta:

- Mi, pécsvidéki bányászok, mély megdöbbenéssel és utalattal vettük tudomásul a Tito-béronc Rajk aljas fottiról. Aljasságukra fokozott munkával feljöttünk. Így még biztosabban és határozottabban Pártunk vezetésével kitűzött célunk, a szocializmus felő haladjunk.

Kovács Antalné debreceni dohánygyári ólmunkás ezt mondotta:

- Amikor az újságot olvastam, az volt az első gondolatom, milyen szerencsénk van nekünk, dolgozóknak, hogy az aljas béroncokat Rákosi Mátyás és a Párt óbersége leleplezte s meg tudtuk akadályozni az aljas tervek végrehajtását. Hiszen ezek mondtak el akartak tőlünk rabolni!

S z o g o d

dolgozó asszonyainak felháborodása is határtalan. A szogodi MNDSZ-központban tömött széksorok előtt ismertették a vádiratot, melyet peroncoként szakított meg a gyűlést orkánja.

- Ujra gyilkolni akartak, háborút akartak! - hallatszik mindenfelől. Zúg a term, gyermek /életet

- Ezerszoros halált rájuk, minden apró gyermekért, minden építő közért! Halált a banditákra!

Dolgozó parasztaink is tudja, hogy földjét, jövőjét, boldogulását akarták Rajkók elorozni.

- Tíz hold földet kaptam a demokráciától. - mondja Pécs János Kaposvári dolgozó paraszt, - éppen most jelentkeztem szövetkezeti ügyvezetői tanfolyamra. Tisztán látom, hogy Rákosi Mátyás és a Párt óberségének köszönhetjük egyedül az összeküvés felszámolását, amely tőlünk a földet akarta elrabolni. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1949. szeptember 16.

20 óra 50 perc

"Vesszegek az árulók!".../5. folyt./ NL/NL/b Bn

Takács János téri, győrmegyei újgazda ugyanezt a mondja:

"Elítéljük Rajk Lászlót, mert háberut akart, mert vissza akarta adni a földet az ellenségünknek, a földesuraknak."

Horváth József csikvándi gazda:

"Azt kívánom: olyan büntetést szabjanak ki a Rajk-bandára, hogy örökre elmenjen a kedve minden ellenségünknek hasonló próbálkozásuktól."

Ez a véleménye az egész dolgozó magyar népnek. Az ország dolgozó milliói figyelik a nagy pert, ahol lehull végre az árak s teljes, elrettentő szörnyűségében mutatkozik meg az imperialisták, Titók kémbandájának minden megghiusított eselszövése, árnyékadás. /MTI/

Kibővült a Fővárosi Díjbeszedő Községi Vállalat működési köre

Fő & JF/Gné/b Bn A Fővárosi Díjbeszedő Községi Vállalat működési köre szeptember folyamán kibővült. A díjbeszedő vállalat ozentul a Fővárosi Kéménysopró Községi Vállalat, Az Elektromosművek, a Gázművek, a Vízűvek és a Csatornázási Művek, tehát összesen öt intézmény részére szedi be a díjakat. Folyamatosan bekapcsolja munkakörébe a poronvárosok vízdíj-elszámolását is. A számlázás és behajtás Budapest területén hét körzeti irodában: a Krisztina-köruti, a Mártirok-uti, a Váci-uti, a Baross-téri, a Szabadkő-uti, a Ferenc-köruti és a Rákóczi-uti helyiségekben történik. A vállalat körében 15 pénzbeszedői és 6 tisztviselői brigád működik. A vállalat eredményes munkáját mutatja az, hogy havonként 600-650.000 külföldi közületi díjat hajtanak be és a kiállított számlákból például augusztus végén mindössze 3 százalék maradt kiegyenlítettlenül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1949. szeptember 16.

21 óra 40 perc

A hároméves terv keretében újabb 48 élmunkás kapott modern, egészséges lakást

SzK/Gné/b Bn Uj. A magyar népi demokratikus kormányzat a hároméves terv keretében belül egymásután építi fel a dolgozók lakóházait. Az újpesti Szent László-téren két évvel ezelőtt még heperhupás, gazos területek voltak, ma pedig hatalmas háromemeletes épülettömbök sorakoznak fel egymás mellett és hirdetik népi demokraciánk építő erejét, hatalmas fejlődését.

Szorgos munkás kezek most ismét befejezik az egyik háromemeletes épület építkezését. A gyönyörű, minden követelménynek megfelelő, modern épületet pénteken délután házavató ünnepség keretében adták át a szocialista termelési verseny éharcosainak. A 48 lakásból álló épület munkaversenyben készült el 115 munkanap és 45 ezer munkaóra alatt. Az eredetileg másfélmillió forintot kalkulált épület építését önköltségesökkel 1 millió 250 ezer forint költséggel sikerült elvégezni.

Bánhalmi Rezső, Újpest műszaki tanácsnokának megnyitó szavai után Döbrentei Károlyné, Újpest polgármestere mondott házavató beszédet.

"Mi fejlődünk, építünk és erősödünk, mert bennünket a Magyar Dolgozók Pártja és bölcs vezetője, Rákosi Mátyás vezet, irányít és segít, - mondotta. A magyar nép dolgozó termelés fokozásával feloltnak szoknak a trokista kémeknek, akik a magyar népi demokrácia alkotásainak megghiusítására törtök és demokratikus államrendünk megváltoztatására szervezködtek a munkásokztályon és a Parton belül.

"Legyenek a ház lakói - mondotta a polgármester asszony - szorgalmas és hű fiaik hazánknak, építő magyar demokraciánknak. Töltsék meg a ház lakóinak szívét népköztársaságunk igaz szeretete. Legyenek továbbra is élönjárói a munkában és harcban egyaránt. Szorossók a Magyar Dolgozók Pártját, amelynek segítségével erősödik, gyarapodik országunk, néptünk. Szorossók még jobban a magyar nép védelmezőjét, nagy vezetőnköt, Rákosi Mátyást.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után átnyújtotta a lakások kulcsait.

A lakók nevében Markus Sándorné, élmunkás, munkáérdekmónddel kitüntötött munkásasszony köszöntö meg a kormányzat gondoskodását, majd hangsúlyozta, hogy a jövőben még fokozottabb termeléssel és erőjük minden megghiusításával dolgozunk, hogy szerte az országban gombamódra nőjjon az új házak.

Az ünnepség után a megghiusítottak megghiusították a Szent László-téri új lakásukat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1949, szeptember 16. 22óra — perc

Időjárásjelentés

2/b Bn A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 16.-án, pénteken este:

Az Atlanti-óceánról egyre újabb légtömegek érkeznek szárazföld-ünkre. Ezek a léghullámok Közép-Európán át folytatják utjukat a Balkán és Ukrajna felé. Hazánkban pénteken a délelőtti órákban a nyugati megyéket köd borította. A felhőzet változó volt és délután az Alföldön néhány helyen kevés eső hullott. A hőmérséklet ország-szerte 20 fok fölé emelkedett. Debrecenben, Nyíregyházán, Pécsen és a 25 fokot is elérte.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 19 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm., mérsékeltén emelkedő.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt, időnként élénkebb szél, változó felhőzet, helyenként reggeli köd, több helyen, főleg nyugaton, kisebb eső. A hőmérséklet nyugat felől kissé esik. /MTI/ záporosó, zivatar.

A tejfelhozatal mind mennyiségileg, mind minőségileg tovább javult

Fő & JF/Gné/b Bn A Főváros Vegyészeti Intézete augusztus hó folyamán 1434 mintát vizsgált meg. 43 üzemből és 4304 üzletből tartottak ellenőrző vizsgálatot. Rendszeresen felülvizsgálják a típuscédákat is. A Vegyészeti Intézet rendszeresítette a vidéki tojzállítványok éjszakai megvizsgálását is a Józsefvárosi- és a Kolonföldi-pályaudvarokon. A tejfelhozatal mind mennyiségileg, mind minőségileg tovább javult. /MTI/

Elmarad a Beszkárt "Potyautas"-pályázat díjkiosztó ünnepsége

Fő & JF/Gné/b Bn A Beszkárt közli, hogy szeptember 17.-én a Beszkárt "Előre" Sporttelepen tervezett "Potyautas"-pályázat díjkiosztó ünnepsége technikai akadályok miatt elmarad. Az ünnepség időpontját később közlik. /MTI/

V É G E

TL

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**

Felolvasó szerkesztő:  
Baló László  
Felolvasó kiadó:  
Bares Sándor

Minden jog fenntartva. A közérdekű hírekkel szemben a Házunk szorosítja.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.  
B 31. kiadás 1949 szeptember 17. 6 óra 00 perc

Ötmillió liter gyógyvizet adott el félév alatt a Margitszigeti Ásványvízüzem

KIM Gné/le A Margitszigeten 156 méter mélységből tör elő a 42 fokos gyógyvíz, amelyet orvosi rendeletre kóznarak is használnak. Az üzem szükségletre termel, mert a fogyasztás aránya szabja meg a termelést, 10 autóval és 17 lovaskocsival látják el a budapesti közönség szükségleteit, Budapest környékén 5 lerakatt áll a közönség rendelkezésére, a távolabbi vidékek pedig vasuton kapják a gyógyvizet. A melegüzemek dolgozói ingyen kapják az üdítő és egészségjavító margitszigeti gyógyvizet. 1949. első félévében 5 millió liter vizet adott el az üzem. A termelés meggyorsítására beállítottak egy nagyteljesítményű mosógépet, mely 3.000 üveget mos egy óra alatt. /MTI/

Százezer forint megtakarítást eredményeztek a Richter-gyár kutató komplex brigádjainak újításai. - Új eljárások a tofozán gyártására

Kné/Gné le A Richter-gyár kutató komplex-brigádjainak működése kitűnő példája a fizikai és értelmiségi dolgozók közötti szoros együttműködés egyszerű eredményeinek.

Dr. Toldi Lajos, Balcsu Gyula és Rados Ottó, a Richter-gyár vegyészei sokat halottak a szovjet műszaki és fizikai dolgozókból alakult komplex-kutatóbrigádok kiváló eredményeiről. Ennek következményeképpen vetették fel a kutatóbrigád alakításának tervét.

A terv talán még sokáig csak terv maradt volna, ha Hirti István, Szabó István és Dingcs József, a kémia II. műh. munkásai nem fordulnak még aznap Toldihoz, hogy baj van a reuma- és ízületi beteg elleni fontos gyógyszer, a Tofozán és a Tofozán alapanyagának termelése körül, - nem tudják teljesíteni a tervet.

- Alakítsunk kutató-vegyes brigádokat, így könnyebben megoldhatjuk a termelést gátló körülményeket, javasolta Toldi. Így alakult meg a brigád, amelyhez még Ruttner Irén, Suplicz Jenőné és Horváth Józsefné laboratóriumi dolgozók is csatlakoztak. A brigádot dr. Toldi vezeti.

Az első közös értekezleten a fizikai dolgozók elmondották: megfigyelésük szerint az alapanyag termelési előírányzatát a nyersanyag változó minősége miatt nem tudják teljesíteni.

A munkások javaslata alapján a laboratóriumi dolgozók hetekig tartó munkával megoldották a nyersanyagok minőségével kapcsolatos problémákat. A komplex-brigád következő feladatának tűzte ki: hogyan lehetne az alapanyag termelését emelni? Egy alkalommal, amikor az alapanyagot egy olmozott fakádban állították elő a nyersanyagokból, Ruttner Irén laboratóriumi dolgozó /folyt.köv./